## XA BAH TXY

## ПОЛИТИКА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ ВЬЕТНАМА ПО НАЦИОНАЛЬНОМУ ВОПРОСУ

Вьетнам является многонациональной страной. На его территории проживает 54 национальности. Их численность, уровни хозяйственного и культурного развития различны. Наряду с крупным этносом—вьетами (45 млн. чел.) в СРВ есть несколько десятков малых народов. Численность каждого из них колеблется от нескольких сот тысяч человек (тай, мыонг, тхай, мео. зао), до нескольких десятков тысяч (банар, санти), нескольких тысяч глати, лаху) и даже нескольких сот человек (туй, тонг, оду и др.). В отличие от вьетов, населяющих преимущественно равнины, большинство малых народов живет в горах. По уровню хозяйственного и культурного развития многие малые народы Вьетнама, особенно те, которые проживают в горах, отстают от вьетов. В хозяйстве некоторых этнических групп (сать, лаху,

рук и др.) до сих пор важную роль играют охота и собирательство.

Разрабатывая стратегию и тактику демократической, а затем социалистической революции, КПВ придавала и придает важное значение национальному вопросу, учитывала и учитывает особенности этнического состава страны, социально-экономического уклада различных народов Вьетнама. На этапе национально-освободительного движения КПВ стремилась сплотить трудящихся всех национальностей в революционной борьбе против колонизаторов. Майский (1941) Пленум ЦК поставил перед партией и народом задачу по национальному освобождению страны, принял решение о создании фронта Вьетминь. В эту организацию вовлекались широкие слон трудящихся различных национальностей. Революционное движение быстро разрасталось, особенно в области Вьетбак. В нем активно участвовали трудящиеся малых национальностей тай, нунг, мяо, зао. В августе 1945 года Вьетнамская революция победила. Она освободила народы Вьетнама от колониализма и открыла перед ними перспективы экономического, социального и культурного прогресса. Однако империалисты снова захватили страну. На борьбу против захватчиков поднялись все народы Вьетнама, в том числе и малые. Освободительная война продолжалась восемь лет, до полного освобождения в 1954 году Северного Вьетнама.

Состоявшийся в сентябре 1960 года III съезд партии трудящихся

Состоявшийся в сентябре 1960 года III съезд партии трудящихся Вьетнама (ныне КПВ) поставил задачу строить социализм на севере страны и бороться за освобождение юга. В решении по национальному вопросу съезд назвал главными принципами национальной политики партии равноправие, сплоченность и взаимопомощь народов в ускоренном развитии экономики и культуры малых народов Вьетнама на основе перспективного

плана 2.

Решения съезда активно проводились в жизнь. Был разработан долгосрочный план экономического и культурного развития горных районов. Особое внимание обращалось на создание промышленных комплексов, подъем сельского хозяйства, развитие транспортной системы, расширение сети предприятий социалистической торговли 3. В годы первой пятилетки (1961—1965) в горных районах ДРВ под руководством КПВ развернулось «движение за демократические преобразования и кооперацию сельского хозяйства». Оно ставило своей целью устранение в горных районах остатков эксплуатации труда, преодоление вредных традиций и обычаев. Движение имело большой успех. Только за первые три года пятилетки более половины всех семей объединилось в кооперативы 4. Для успешного осуществления кооперации в горных районах необходимо было перевести группы населения, сильно отстававшие в социально-экономическом развитни, образе жизни, на постоянное местожительство. Чтобы решить эту трудную проблему, Совет Министров ДРВ в 1968 году принял специальное постановление, в котором указывалось, что только таким путем можно улучшить условия жизни этих групп населения, поднять их социально-экономический и культурный уровень 5. Выполнение постановления способствовало ускорению кооперации в горных районах, росту благосостояния населения. Важным фактором развития экономики в этих районах было привлечение в местные госхозы и лесхозы рабочих, проживавших на равнинах. Постоянная забота партии и правительства о развитии горных районов позволила быстро поднять их экономику, увеличить производство сельскохозяйственных культур. Благодаря этому горное население не только обеспечило себя продовольствием, но и создало некоторый запас ero.

Особое внимание КПВ уделяла развитию народного образования в горных районах. Постепенно была ликвидирована неграмотность. Десятки тысяч детей национальных меньшинств стали учиться в средних школах, интернатах. Социалистическое государство оказывает молодежи горных районов содействие в подготовке для поступления в высшие учебные заведения. Для этой цели в 1975 году в городе Вьетчи было открыто специальное учебное заведение. Национальные кадры для малых народов ДРВ стали готовить педагогический институт «Вьетбак», медицинский институт и институт механизации сельского хозяйства в Тхайнгуене. Подготовка национальных кадров — один из эффективных путей претворения в жизнь национальной политики КПВ.

С апреля 1975 года, после освобождения южного Вьетнама, перед страной встали новые задачи, в том числе и по национальному вопросу. IV съезд КПВ (декабрь 1976 года) разъяснил, что решение национального вопроса является одной из стратегических задач вьетнамской революции наряду с индустриализацией страны, созданием крупного социалистическо-

го производства и новой культуры 6.

Необходимо и дальше развивать дружбу между народами страны, поднимать революционный энтузиазм и творческие возможности малых народов в строительстве социалистического общества, стремиться к достижению фактического равенства, к полной ликвидации различий в уровне экономического и культурного развития малых народов и вьетов, крепить их сплоченность, расширять взаимопомощь. Съезд акцентировал внимание партии на необходимости строжайшего соблюдения главных принципов национальной политики — равноправия народов, их сплоченности и взаимопомощи. Были намечены и пути претворения в жизнь национальной политики партии: продолжать более быстрыми темпами развивать экономику и куль-

туру малых народов, готовить национальные кадры <sup>7</sup>.

После IV съезда КПВ начался новый этап социально-экономического, политического и национального развития Вьетнама. Общими усилиями всех народов восстанавливалась разрушенная во время войны экономика. В горных районах юга успешно осуществлялась кооперация сельского хозяйства, создавались госхозы и лесхозы. Развитие транспорта способствовало укреплению экономических и культурных связей горных районов с равнинными. Повысилось благосостояние населения страны. На юге Вьетнама были проведены крупные преобразования и в области просвещения, здравоохранения и культуры. Значительную помощь малым народам в проведении этих преобразований оказали вьеты. Они направлялись работать в горные районы учителями, врачами, культработниками. В горных районах на юге Вьетнама открывались школы, медпункты, больницы. К 1981 году здесь ликвидирована неграмотность, началась плановая подготовка национальных кадров в высших учебных заведениях—институте Тэйнгуен, который готовит учителей средних школ (филологов, историков, географов), а также врачей и специалистов сельского хозяйства. В преобразованном вузе «Далат» созданы специальные группы из представителей малых народов для подготовки преподавателей высшей школы, а также специалистов для работы в научных учреждениях.

После IV съезда КПВ продолжалась также работа по дальнейшему развитию экономики и культуры на севере страны. Здесь началось строительство крупной гидроэлектростанции на Черной реке. Новые успехи достигнуты в кооперации сельского хозяйства, в подъеме культуры малых народов. Выполнение решений IV съезда по национальному вопросу, подъему экономики и культуры малых народов было осложнено новой агрессией на севере и юге страны. В отражении этой агрессии активное уча-

стие принимали все народы Вьетнама, в том числе и малые.

Состоявшийся в марте 1982 года V съезд КПВ, определил новые рубежи в строительстве социалистического общества и отметил, что национальная политика партии, направленная на укрепление сплоченности и солидарности всех народов Вьетнама, подъем их экономики и культуры, выдержала испытание в совместной борьбе за независимость и территориальную целостность страны, в строительстве новой жизни. В этой борьбе еще более окрепли любовь народов Вьетнама к своей Родине, их приверженность социализму. V съезд КПВ, подтвердив важное значение решений предыдущего съезда по национальному вопросу, подчеркнул, что главной задачей в области национальных отношений является постепенное преодоление еще имеющихся различий в уровне экономического и культурного развития народов Вьетнама. Все звенья государственного аппарата долж-

энергично воплощать в жизнь национальную политику КПВ. Важной вестложной задачей партии в области национальной политики V съезд візвал подготовку кадров из национальных меньшинств для народного хозайства, науки, государственного аппарата, особенно его уездного звена 8.

Генеральная линия КПВ в решении национального вопроса является творческим применением принципов марксизма-ленинизма в конкретных условиях Вьетнама. Правильность этой линии подтверждена многолетней совместной борьбой народов страны за свободу, демократию и социализм. Успехи в строительстве социализма во Вьетнаме—яркое свидетельство великой силы дружбы его народов, торжества национальной политики КПВ.

<sup>1</sup> См.: Брук С. И. Население мира.— М., 1981, с. 402—403.

<sup>2</sup> См.: Материалы о политике КПВ и правительства Вьетнама по национальному водросу. — Ханой, 1978, с. 9 (на вьетнамском языке).

<sup>3</sup> Там же, с. 14—17. <sup>4</sup> Там же, с. 65.

- <sup>5</sup> Там же, с. 163—164.
- 6 См.: Решения IV съезда КПВ.— Ханой, 1977, с. 14 (на вьетнамском языке).

<sup>7</sup> Там же, с. 75.

<sup>8</sup> См.: Материалы V съезда КПВ.— Ханой, 1982, т. 1, с. 42, 121, 133, 134 (на въстнамском языке).